

发展新产业 培育新质量

鄞
州

电子商务浪潮扑面而来之际，鄞州站在与众不同的高度，注视并融入电商大潮时视角更为广阔。鄞州目前呈现的多种电子商务创新模式，正是在独特视角下逐渐展露出的综合优势。

作为宁波的主要中心区域，鄞州在实体经济、基础设施、投资环境和科技实力等方面具有较大优势，为加快电子商务发展提供了坚实基础和有利条件。

鄞州区上下将以培育鄞州经济发展新动力、新优势为宗旨，把电子商务作为重要战略新兴产业和城市经济重要支柱来抓，努力构建门类齐全、特色鲜明、充满活力的电子商务产业体系。



积极建设省市领先、具有区域特色的电子商务产业聚集地。鄞州拟在三年时间内，一期整合南部商务区或高教园区现有整幢商务楼宇招商，建设电子商务产业集聚地；二期拟在中心城区规划40亩左右土地建设电子商务产业园；三期在城郊规划100至300亩土地，建成集

加快电子商务集聚

电商用房、物流基地、公共服务平台、综合生活设施为一体的电子商务产业园。

积极培育和引进电子商务重点

企业。全区着力培育2至3家市级重点第三方平台和10家市级重点电商企业和电商服务企业，至2017年，全区力争电子商务销售额超亿元的企业超过20家。

着力引进国内外电子商务龙头企业，形成一批企业总部、纳税、就业在鄞州，销售辐射全国甚至全球的网络零售集聚地。根据省市两级政府的统一部署，全区力争创建3至5个市级电子商务示范乡镇（街道）和10个市级电子商务示范社区（村）。

构建完整产业体系

鄞州区将探索在煤炭、钢铁、塑料、有色金属等领域建成一批以商品交易为核心、现代物流为支撑、金融信息等配套服务为保障的大宗商品现货交易电子商务平台，将鄞州建设成功能完备、交易便捷、市场认

可度高、在华东地区有重要影响力的大宗商品交易中心、定价中心和结算中心。

大力发展跨境电子商务。鄞州将依托宁波空港国际贸易示范区，从业务主体、仓储物流、售后服务等环节入手，

构建跨境电商服务体系；推动区内企业依托亚马逊、速卖通等平台，直接将产品销往境外，提升品牌影响力和盈利能力。

大力发展服务类电子商务，促进同城购物平台发展。鄞州区将重点打造“F2F”菜篮子商品电商平台，推进传统百货、连锁超市等零售业与电子商务互动发展，探索发展网货体验店、配送站和服务中心等业态。

扎实推进电商应用

才培训、物流配套等形式分类推进工业企业开展网络零售、网上订货和洽谈签约等业务；鼓励外贸企业依托各类外贸电子商务平台开展境

外批发或零售，同时支持进口企业利用电子商务拓展进口商品国内销售渠道。推动专业市场与电子商务互动发展，以网上市场促进实体市场可持续

加大人才引进力度

职业经理团队引进方面，鄞州区将按照国家职业标准要求，建立相应的电子商务专业技术评价体系，对获得中高级电子商务师资格或职业经理的，在优秀电子商务领军人才和高级

享受同类人才政策。大力引进优秀电子商务领军人才和高级职业经理团队，为鄞州区电子商务发展提供有力的人才保证和智力支持。

此外，鄞州区还将加强校企合作，要求区内高等院校和职业技术学校与电子商务企业、园区合作，培养实用型人才，开展科研攻关等活动。鼓励高等院校与电子商务龙头企业合作，建立网商大学，引导高校电子商务相关专业学生向我区电子商务发展重点行业集聚。

发展目标

鄞州电子商务产业起步略晚，但布局清晰，发展后劲强，未来将围绕“一核两区多点”布局进行建设。

一核：南部商务区。该区域有服务外包和制造产业优势，未来将是鄞州电子商务发展的动力和特色所在。鄞州将在该区域重点发展电商服务企业和电商平台企业，尤其是从事网上销售的电商企业。

两区：西面的吉林和集士港将依托宁波空港物流的区位优势，大力发服务电商的物流基地，将新增50亩地用于顺丰基地建设，使之成为浙东园区中心。东面的东南新城将重点发展电商总部型企业，主要发展培训、物流等电商服务产业。

多点：在条件成熟的乡镇发展电商园，因地制宜，盘活存量资产，发展特色电商产业。

当前任务

引进慧聪网等知名平台企业，重点培育海商网、汇金大通、我要印、有享网等一批自建平台企业。

引进电商服务企业，针对软件开发与应用、供应链管理等重点领域，大力发展电商服务外包产业。

推动传统企业开展电商业务，帮助欧琳、GXG、奥克斯等本土企业做大做强，形成自有品牌，同时引导传统企业利用电子商务实现转型。

大力发展跨境电子商务。抓住宁波开展跨境电商试点契机，利用空港物流便利，开展进口保税电子商务，发展外贸企业“离岸仓”。

发展优势

实体经济优势

鄞州区作为宁波市的主要中心区域，产业带动、牵引和辐射作用明显，已具备了建设宁波电子商务中心的产业基础和比较优势。特别是近年来，鄞州区逐步集聚形成了以纺织服装、机械、五金、电子信息等重点产业，为电子商务发展应用提供了产业支撑。

基础设施优势

鄞州区通信枢纽发达，已建成大容量干线传输网络，拥有较先进的信息化基础设施、较高的信息化应用水平和庞大的移动通讯用户群。全区光纤通信、智能网、多媒体通信技术得到广泛应用，实现了光纤通信到小区、到商户；交通港口方面，鄞州陆、海、空、水立体交通四通八达，这些为电子商务发展提供了良好的基础设施条件和信息服务承载能力。

产业环境优势

鄞州区凭借外贸主体、出口产品和市场格局等优势，外贸结构竞争力居全省前列。目前有众多外贸企业在开展电子商务，在阿里巴巴等网站上开展外贸电子商务的外贸公司就有数百家。尤其是宁波已成为全国跨境贸易电子商务试点城市，这对开展跨境电子商务贸易十分有利。

本报记者 张伟 通讯员 张淑思

